

Rád si tuhle práci napíšu do životopisu

Čeští ministři si začínají uvědomovat, že podceňují analytické zázemí své práce, tvrdí Daniel Münich, ekonom z institutu CERGE-EI. Od poloviny 90. let spolupracuje na různých projektech se státní správou. Radil už ministru školství Ivanu Pilipovi, dnes spolupracuje s ministrem práce Petrem Nečasem a podílí se na plánu reformy vysokého školství.

* HN: Jak láká státní správa »mladé mozky« z akademické půdy? Jak oslovil třeba ministr Nečas vás?

Úplně jednoduše, třeba vám zavolá. Už před časem mě pan Nečas kontaktoval s nabídkou »full time« úřednického místa. Spolupracujeme na projektu, který by zkoumal nástroje politiky zaměstnanosti. To mi vyhovuje, nechci zapustit kořeny do úřednické byrokracie, mohla by mě udusit.

* HN: Jaká je vaše motivace spolupráce se státní správou?

Vždy jsem se zajímal o tzv. policy-making, tedy vytváření hospodářských politik. Zajímá mě na tom kontakt s realitou, akademický svět je totiž takový »oddělený« a nebere v potaz spoustu praktických věcí.

* HN: Využívá státní správa »mladé mozky« dostatečně? Vidíte v tomto směru nějaký posun od 90. let?

V praxi se nemění nic, snad jen to, že si ministři začínají uvědomovat, že analytická podpora ministerstev je v Česku strašně nízká. Odborné podklady by měl systematicky psát tým analytiků, kteří budou něco »tvořit«. V současné době tato práce padá na bedra úředníků, kteří jsou schopni vyprodukovat jen popisné zprávy. Ty ale nepřinášejí žádné nápady.

* HN: Jak vypadá spolupráce akademiků a dalších odborníků se státní sférou v západoevropských zemích?

Tam fungují vědecké instituce, které jsou přísně politicky nezávislé, ale dělají výzkum na zakázku státní správy. Jako je například Institute for Fiscal Studies ve Velké Británii.

* HN: Přináší vědci spolupráce se státní správou prestiž?

Určitě si to rád napíšu do svého životopisu. Ale vidím rozdíl v tom, jak jsou poradci vnímáni u nás a třeba v západní Evropě. Tam umějí rozlišovat akademické renomé a renomé odborníka na policy-making. U nás si lidé myslí, že když radím ministrovi, tak pracuji na politickou objednávku a chci se »vloupat« do politiky.